冷戰時代,蘇聯社會,普遍抗拒英文,



很多故事,無法從圖書館中獲得,當你踏上旅程的第一步,所有的學習才剛剛開始。

追尋自由

西元 1990 年冬天, 我在莫斯科 (Moscow) 採訪蘇聯崩解後的社會問題,走

在紅場上被白雪覆蓋的路面,奧圖 (Otta) 的樣子吸引我,他站在雪地上,長髮上還 殘留著白雪的碎片,手上拿著一個紙板,上面用黑筆寫著「我會說英文」,看到這 幾個字,好像是上帝為我而準備的,我直 覺走過去,先請他把紙板收起來,他很靦 腆地告訴我:「我的名字叫奧圖」。

奧圖來自克里米亞半島 (Crimea),一頭金髮,克里米亞屬於烏克蘭 (Ukrayina),蘇聯崩解後,烏克蘭經濟也受創嚴重,過去以小麥兌換石油的交易停止了,烏克蘭經濟陷入寒冬,於是,奧圖逃到莫斯科,沒想到莫斯科局面一樣慘酷,眼看就要餓死街頭,奧圖想出唯一的技術就是英文。

說英文的人,會被當成階級敵人看待,地 鐵電車上,沉默就像傳染病,可以看出蘇 聯國家人民壓抑的面貌,或者說,蘇聯拒 絶學習西方帝國主義的英文,但是,奧圖 的想法不一樣,他從高級工業學校機械科 畢業後,就在可里米亞一家國營工廠上班, 一直到被迫下崗,奧圖只好投奔莫斯科, 尋找機會,還好,奧圖從每天偷偷收聽美 國之音電台中,練習了很不錯的英文會話 能力,我初抵北國,真的需要說英文的人 才,來訪之前,有一家旅行社告訴我;「如 果缺少地陪和翻譯,可以直接到莫斯科大 學找人」,每年,從中國到蘇聯留學的大 學生很多,校園中充斥黃皮膚的學生,他 們精通中俄文,但是,緣分卻讓我挑到奧 圖,雙方言明每天工作 12 小時,我負責 三餐,一直到晚上我回飯店,才算一天結 束,一天10塊美金打工工資,奧圖也爽快 答應,我在莫斯科待了一個多月,每天奧 圖總是很準時,到房間敲我的門,扮演「晨 呼」的角色,接著陪我到飯店餐廳用早餐, 那一年,俄羅斯因為政經改革的衝擊,物 質缺乏, 盧布急貶, 一美金兌換 2,000 盧 布,路上經常可見排隊等候一杯咖啡,和 黑麵包的人群,為了避免這樣的下場,奧 圖每天早上總是貼心幫我準備麵包和雜 蛋,作為一整天在外活動的餐點。午餐就

79

找個公園,將就著吃,倒也是一種樂趣。

有了奧圖陪伴,確實在採訪工作上順 利不少,我也在他身上學了不少俄語,有 一天,奧圖告訴我,他想去美國使館申請 赴美簽證,我也陪他走了一遭,由於蘇聯 崩解後,生活陷入苦境,申請赴美國人數 增加很多,英文當然是第一個條件,我深 信奧圖英文應該可以過關。

結束在莫斯科採訪後,我的第二個行程是列寧格勒,離別當天,我特地找到一家中餐廳,宴請奧圖,奧圖告訴我;他赴 美簽證已經獲准,我也替奧圖感到高興, 我把三十天的工資付給奧圖,然後加上 300 美金的禮金,希望他可以順利投奔美 國,享受自由的生活,離開餐廳回飯店的 路上,奧圖用英文發音方法,把去莫斯科 火車站,購買火車票的俄文寫了下來,奧 圖說:「如果你對售票員說俄文,可以買 到便宜的車票,說英文的話,車票貴十倍, 記住要對售票員說:妳很漂亮,不管他多 醜多胖」,第二天,我一早到莫斯科火車 站,奧圖說得果然沒錯,我用俄文誇讚很 胖的售票員,果然用很低的價格,買到車 票,順利離開莫斯科。



看到俄羅斯和烏克蘭為了爭奪克里米 亞陷入戰爭,突然想起奧圖,不知道奧圖 在美國生活是否如意?

馬希姆 (machim) 的森林

那位每天戴著鴨舌帽,穿上黑色大衣的特務,竟然要請我到他家裡吃飯,確實讓人感到意外。

馬希姆官拜格別烏(Komitet Gosudarstvenno Bezopasnosti,KGB)上校,每天像鬼魂一樣,出現在我的周圍,一開始,我並未發現,但是,他的穿著很少變化,白色西裝打領帶,黑褲黑大衣,如果遇到天氣特別冷,他會在内襯裡加一件無袖灰色毛衣,下雪的時候,一定會帶上黑色帽子,如果你經常看特務電影,這一身就是標準打扮。

身處混亂莫斯科,我的神經即使大條, 也不會忽略這樣的人物,何況他總是如影 隨形,或者是距離我5步之内,暗中窺探 我,有一次,我和奧圖到報社拜訪,事後, 馬希姆就要求報社的人撰寫訪客來訪內容 報告,這是報社的人員事後告訴我的消息, 有一天,我突然決定拆穿他的真面目。

那一天,我和奧圖正在用早餐,馬希姆坐在另一桌喝咖啡,我走過去,很禮貌 邀請他一起用早餐,他有點吃驚,或者因 為肚子餓,就走了過來,我用英文直白告



訴他:「你是跟蹤我的人嗎?」他一聽就說: 「不,不是跟蹤,是保護」,我們就這樣 認識了。

蘇聯舊時代,到處是階級敵人,每一位入境的外國人,都必須接受跟蹤或保護,以防外國人做出傷害國家安全的事情,很 顯然,這個制度仍然持續沿用。

我和馬希姆混熟了,有時候,他也不客氣,直接走到我和奧圖吃早餐餐桌,一 起分享自助式早餐,我真的變成特務的好 朋友了。

有一天,馬希姆告訴我,他想邀請我 到他家吃晚餐,以回報我的招待,想一想, 這也是人情之常,抱著深入俄羅斯家庭的 想法,我就立即答應了。



俄羅斯冬天冷,白天卻很長,果然, 黃昏剛到,天卻還亮著,馬希姆就到飯店 敲門了,馬希姆開著黑色的國產國安局配 車,已經用了10年,在冷凍冰箱般的北國, 沒有車子真的不行。

馬希姆的家,嚴格說來根本就是一座 莊園,可惜年久失修,有點荒涼的感覺, 一進門,入眼就是一片覆著白雪的草坪, 迎面而來,老屋的後面是黑色森林,我認 出森林是白樺樹,一種針葉林,可能知道 我要來,馬希姆的夫人和兩位漂亮的女兒, 已經在門口迎接了,馬希姆指著我,向家 人介紹我這一位來自臺灣的大偉,兩位金 髮小女孩笑得很燦爛。 馬希姆剛停好車,就拿起一個籃子, 請我一起到森林採蘑菇,兩位小女孩也跟 在後面,這是非常難得的體驗。

馬希姆似乎對分辨有毒或無毒蘑菇 很内行,我只看到森林裡長滿波士頓腎蕨 (Nephrolepis exaltata),還有少許的藍 莓,小女孩一進森林就笑開懷了,沒多久, 馬希姆已經採了滿滿的一籃子蘑菇,馬希 姆說:「這是今晚最豐富的羅宋湯。」離 開森林時,馬希姆順手從雪地上撿拾了不 少木材,我也幫忙把枯枝帶回家。

蘑菇交給馬希姆太太清洗,馬希姆在 餐廳的壁爐上點起了材火,俄羅斯已經斷 了熱氣輸送,整個季節,只能靠著枯枝木 材,度過寒冷冬天。馬希姆說蘇聯崩解、 政經改革後,市場上物質越來越少,尤其 是食物,因為盧布每天下跌,生產者擔心 賣了東西後,買不到原料,所以不願意生 產,幸好有一座森林,讓我們活了下來。

晚餐很快上桌,幾片黑麵包和一大碗 羅宋湯,馬希姆唸完禱告詞後,一家人就 開動了。

用餐後,我問馬希姆黑市在哪裡?可以去走走嗎?我也順便買一些東西,馬希姆不置可否,上車時,我順便把馬希姆夫人和兩位女兒也帶上車,剛好,一車滿滿。

莫斯科黑市因為經濟風暴興起,沿著 莫斯科河兩岸,商店林立,白天這裡如同 鬼城,夜晚則變成人聲鼎沸,盧布貶值後, 官方為了壓制美金使用,曾經要求店家區 分盧布和美金使用時間,每周一三五,必 須收盧布,二四六日,四天可以收美金, 店家乾脆就來個一三五休市,政府也莫可 奈何。

我挑了牛奶、奶粉、咖啡、牛肉、麵包、起司、巧克力、雞蛋、火腿,順便選了兩瓶伏特加,這是俄羅斯人的生命泉源,生活物資塞滿後車廂,這裡多數貨品來自中國大陸,在物質缺乏的時候,美金宛若救世主,看見一堆物品搬上車,兩位金髮小女孩,也笑得格外燦爛,上車時,馬希姆一直用俄語說著「感謝(c п a c и б o)」,這些物質可以讓一家人度過這個冬天了,他的語氣中也流露出一種辛酸,這是戰鬥民族既愛面子,又要保持堅強的一面。



東西搬到馬希姆家中,馬希姆送我回 飯店,我一路想著;這是一頓難忘的晚餐, 還好馬希姆家裡有一座森林,和森林中的 蘑菇。

雨刷的故事

莎塔娜 (SANTANA) 是我在列寧格勒 (Leningrad Oblast) 的導遊,認識她純屬偶然,我住的地方距離列寧格勒車站很近,車站旁邊就是這個大廣場,廣場一部分,被規畫成一個藝術市集,這裡的藝術家雲集,專門販售藝術品給北歐旅客,從車站搭上火車,就可以直通芬蘭赫爾辛基

(Helsinki),所以,來自北歐的旅客很多, 北歐信基督教,也欣賞東正教風格的藝術 品,包括聖蹟,聖徒或基督,聖母的畫像, 也有很多版畫雕刻,成為旅客收集的藝品, 莎塔娜就是在這裡從事畫作販賣,她的先 生和她一樣,從列寧格勒大學藝術系畢業 後,兩人一起在市集裡賣藝術品,莎塔納 的先生以雕刻為主,兩個人的作品,剛好 可以互補。

我見到莎塔娜的時候,她正在修補一幅油畫聖母像,而她先生則在一旁為木板雕刻的基督像,設立一個木框,通常這種木框,好像蓋子可以把聖像包起來,就好



像一個木頭盒子,回家一打開,基督像就 出現了,可以掛著,也可以放在書桌上作 為擺飾,這種雕刻很受到北歐旅客歡迎, 見他們兩人很專心工作,我只好站在旁邊 看了一偶兒,然後問她一幅畫要賣多少錢, 莎塔娜聽到英文,很顯然嚇了一跳,通常, 到此旅行的芬蘭人,幾乎都會說俄文,因 為芬蘭曾被俄羅斯統治過,莎塔娜看到眼 前一個東方人,金髮下的藍色眼睛明亮了 一下,問我來自哪裡,我說臺灣,她一聽, 有點驚訝,我知道,她可能從來沒有見過 臺灣人吧,她又重複說了「契丹」,我說, 不,我是臺灣人。

這是我們見面的過程,我問莎塔娜, 一天可以賣掉幾個藝術品?可以賺多少錢?她有點為難,不知道如何回答,我乾脆說問她,如果我請你擔任導遊,妳希望一天多少工資?莎塔娜問了一下先生,最後就說:「一天20塊美金」,我一口氣就說:「就這樣,但你要開車,我每天補貼10塊美金當油料費」,莎塔娜點了頭,很快就達成共識。

莎塔娜每天早上到我的飯店赴約, 我告訴她當天的行程,包括冬宮美術館 (Winter Palace)、普希金紀念館 (Pushkin State Museum),革命廣場 (Revolution Square)等等,每天中午用餐,我和莎塔 娜用很簡單餐點打發,只有晚餐會選擇較



好的餐廳。莎塔娜對列寧格勒,已經是識 途老馬,她從小就在這個城市長大,列寧 格勒比莫斯科還更冷,更常下雪,每天, 莎塔娜開著義大利製的小車到飯店,我才 發現;她有一個不尋常的動作,每次一停 車,一定要把雨刷拿下來,開車時候,再 把雨刷裝上去,或許已經很熟練,所以並 不浪費太多時間,我基於禮貌,一直不敢

問她,深怕觸犯某些文化上的忌諱,有一天,天上飄著大雪,我們來到一家俄羅斯餐廳,準備用晚餐,莎塔娜停好車,立刻把雨刷拿掉,然後放進她的大衣口袋,走進餐廳後,點好菜,正在等候時,我開口問她為甚麼要拿走雨刷,莎塔娜笑著說:小偷太多了。

原來,列寧格勒的小偷專門偷雨刷, 在這種一年有半年下雪地方,沒有雨刷, 就表示今天無法出門,莎塔娜說;雨刷不 貴,但是,你無法立即買到,當你去修車 廠買雨刷,她會告訴你需要先預訂,一個 月後再來取貨。莎塔納說,這就是共產主 義治理下的俄羅斯,所以,我們真的受夠 了,看來,資本主義社會雖然問題很多, 但是,單單雨刷,就比俄羅斯好很多。

我寫下莎塔娜的車用雨刷型錄編碼, 我說,等我回去,我會寄來很多雨刷,讓 你不用停車拔雨刷,莎塔娜一聽,笑了, 金髮之下,藍色的眼睛笑得很陽光,幾乎 把外面的大雪融化了。

我離開列寧格勒,前往波羅的海三小國之前,還特地請她先生一起享用了中式餐點,莎塔娜說:「謝謝你給的工資,我們可以在這個冬天,留在森林裡作畫,畫我們喜歡的創作,而不是商業的聖母像。」

有跳蚤的旅店

這是另一個多出來的意外故事,但是, 對旅人來說,是啓示也是感恩。

西元 1997 年,我回到俄羅斯進行採 訪丁作,卻忽略亞洲金融風暴的席捲,很 意外, 這場來自亞洲的風暴, 從泰國開啓, 卻造成俄羅斯盧布很大震盪,說起來,俄 羅斯因為經濟體質不佳,所以很容易被金 融秃鷹所影響,出發前往莫斯科時,我並 沒有察覺到可能發生的意外,我的身上像 往常出門旅行,帶著法定的稀少美金,環 有幾張信用卡,從日本東京轉機到莫斯科, 一開始並沒有太大異狀,我住進飯店,像 往日一樣刷卡,只有在必須使用現金的場 合,我才使用盧布或美金,我並沒有發現; 美金兌換盧布的價錢,正悄悄上漲,這是 金融風暴的早期徵兆,一直到飯店櫃台告 訴我,信用卡不能用,我才發現事態嚴重, 不只是一張卡不能用,而是所有信用卡全 面停用,櫃台告訴我;外國銀行已經離開 俄羅斯,所以萬事達卡或 VISA,同樣停止 交易, 甚麼時候恢復, 沒人知道, 我擔心 身上的現金無法撐太久,更擔心沒有辦法 買到機票,想離開莫斯科,唯一的方法就 是買火車票,走西伯利亞鐵路,回到中俄 邊界,運氣好可以從邊界通關進入哈爾濱,

再從中國離境,我也知道此路有風險,問題是已經無路可走,再待下去,恐怕面對的就是飢餓。

說走就走,事不宜遲,我飛奔到火車站,買了一張抵達哈爾濱的國際列車票,身上只剩下 150 塊美金,我算一下,明天離開飯店時,要交 100 塊美金,剩下 50 塊美金要撐到哈爾濱,回到飯店後,乾脆把美金全部換成盧布,這趟路要走七到八天,吃喝都要錢。

天一剛亮,我到櫃台結清住宿費,馬 不停蹄,趕到火車站,火車準時八點出發, 進入車廂前,我在火車候車處買了幾個麵 包還有礦泉水,長期奮鬥時間到了。

車廂擠滿從莫斯科要回中國的「倒爺」,所謂「倒爺」,就是到俄羅斯賣東西的跑單幫客,俄羅斯市場的物品,多數靠著中國單幫客,用肩膀挑來補及,倒爺貨物賣完了,就是回家的時候,倒爺一回到中國補貨,下次又回來,生活方式和冬季候鳥差不多。

前幾天,列車雖然走走停停,但是,至少沒有耽誤行程,沒料到,第七天黃昏,到達哈巴洛夫斯克 (Khabarovsk),列車卻





故障了,列車長說;火車故障,必須維修,在此停留一天,旅客可以留在火車内,但是沒有熱氣供給,也可以下車到飯店住宿,明天上午9點開車,我下車到候車站詢問,可否搭下一班列車,服務員說下一班要兩天以後,我一聽,傻了,身上只剩100塊盧布,住飯店可能不夠,還要吃飯,但是,留在車上,也是凍死一途,這裡晚上都在零下10度左右,我拖著行旅,走到最近的一家旅館,櫃台說一個晚上100塊盧布,我把100塊交給櫃檯,拿了鑰匙走上房間,

腦袋裡只想著「明天怎麼辦?」

還有更慘的事情來了,這是一家跳蚤 肆虐的飯店,房間上下包括棉被,已經被 跳蚤占領,一整個晚上,我連走進床鋪的 勇氣也沒了,最後只好帶著大衣走到一樓 的櫃台處,還好,接待員已經下班,櫃檯 旁邊有一個沙發,成為夜裡唯一的床鋪, 至少,這裡沒有跳蚤。

天亮的時候,外頭還下著雪,但是, 有一位華人長像的老人已經下樓,他只看 了我一眼,並沒打招呼,就走到外面的廣

場,冒著細雪紛飛,自顧打起太極拳,我 突然有一股衝動,想認識這位老者,目的 當然是借錢,畢竟,自己從沒幹過乞丐, 不知道要如何開口第一句話,一直等到老 者走進來,我才鼓起勇氣問他:「請問你 會說中文嗎?」老人說「我是中國人,你 哪裡人?|我說臺灣,老者說:「喔,臺 灣,很好,有事嗎?」我表明了身上只剩 這一支手錶,想賣給你,周轉一些錢,老 人看了我遞交過來的錶說「好錶,可惜了, 你要多少錢?」我說,一百盧布,老人沒 答話,從身上掏出一堆盧布,取出一張說 要我拿去,並說:「手錶你留著!」我手 上拿著盧布,實在太興奮,卻不知道要說 甚麼話才好,後來才知道這些從東北跑到 俄羅斯種菜的人,一定要等著冬天來到, 把身上賺來的盧布,和中國旅客換回人民 幣後,才能回家,老者已經在旅館待了好 幾天。

我拿著行旅,身上踹著 100 盧布,飛跑趕到車站,火車已經準備出發了,等我進入車廂,才發現自己居然忘了問老者的名字,現在想起來,還充滿悔恨。

100 盧布幫助我度過最後的行程,我在車上買了晚餐和礦泉水,一直到列車進入中國邊境,我才知道,這次的逃亡,是生命中最危險的一次。

回憶

許多生命中的回憶,總是到了晚年, 更覺珍貴,李商隱《晚睛》提到「... 天意 憐幽草,人間重晚晴。...」,我這一生的 冒險,充滿異國情趣,像奧圖、馬希姆、 莎塔納,只占了記憶中一小部分,但是, 那位忘記詢問名字的老人,卻占了大部分, 那是永遠無法回報的感恩,成了心中的遺憾。
<a>極

